Путешествие по стране Русского языка                                                         (командное мероприятие для детей 1 –4 классов)

Цель: Закрепить знания детей о словах, предложениях, тексте и пунктуационных знаках. Продолжить учить выполнять задания на смекалку с буквами,  словами и предложениями.

Развивать познавательный интерес к уроку русского языка и приобретению знаний. Расширять  кругозор и словарный запас учащихся.

Воспитывать чувство коллективизма и взаимовыручки во время игры.  Способствовать сплочению детского коллектива.

Ход мероприятия

1. Учащиеся с 1 по 4 класс выстраиваются для объявления начала игры. 

Заранее подготовленный ученик читает стих:
Я люблю свой родной язык! 

Он понятен для всех, 

Он певуч, 

Он, как русский народ, многолик, 

Как держава наша, могуч… 

Он – язык Луны и планет, 

Наших спутников и ракет, 

На совете 

За круглым столом 

Разговаривайте на нём: 

Недвусмысленный и прямой, 

Он подобен правде самой. 

А. Яшин

Ведущий делит детей  на 3 команды по 6 человек. (с1 по 4 кл.) 

Даётся время на выбор капитанов и названия команд.
2. Ведущий объявляет условия игры, выдаёт маршрутные листы, где расписаны названия «городов- конкурсов» и порядок их посещения.

Предлагает командам начать игру с общего посещения 1 города –

· Город знаков препинания.

3. На сцену входят знаки препинания в чёрных костюмах и с табличками на груди.

1 уч-cя 

- Ребята, сегодня на наш праздник пришли гости. На первый взгляд, это обыкновенные ребята, но в каждом из них затаилась какая-то загадка. Давайте попробуем угадать, какой знак препинания скрывается в конверте.

(У ребят на груди большие бумажные конверты-карманы)

1-й ученик: 

Вечно думая над смыслом, 

Изогнулся коромыслом.

И не знаю, что сказать?

Что ответить? Промолчать?

(Вопросительный знак.)

(Ученик достает из кармана вопросительный знак)

Разные вопросы задаю я всем:

Как? Откуда? Сколько? Почему? Зачем?

Где? Куда и почему?

Это вам или кому?

Отчего? О ком? О чем?

Что же это и по чём?

Что? Каким? Который? Чья? - 

Вот вся логика моя.

Ну, а это кто такой? Отвечать готовы? 

2-й ученик: 

-Обычно в предложении

Стою я для того,

Чтоб выделить волнение,

Тревогу, восхищение, победу,  торжество…

Мне право от рождения

В грамматике дано:

Где я, то предложение

С особым выражением

Произнестись должно! 

3-й ученик: 

Я всему всегда венец:

Предложению конец.

Кто я? Быстро отгадай

И рассказ свой продолжай. 

(Точка.)

Ведущий: Теперь прошу остальных самим представиться. Ведь эти знаки препинания встречались нам не так часто.
4 ученик:

- Я -  многоточие. (пауза)

Обо мне сложены такие строчки:

Стоят три кумушки рядком,

Ведут беседу, но тайком,

Какими-то далёкими

Туманными намёками…

5 ученик:

- Я - двоеточие.

Обо мне говорят так:

Двоеточие глазастое

Ходит, знаниями хвастая:

Так и хочется ему

Разъяснить нам,

Что к чему...

6 ученик :

- Я - тире. (пауза)

Лягу палочкой на строчку:

-Проходите по мосточку. 

2 уч-ся:

- Мы - кавычки. О нас есть такие стихи:

Всегда подслушать норовят

То, что другие говорят…

2 уч-ся:

- Мы - скобки.

Словам раскрываем объятия:

- Ждём в гости вас,

Милые братья! 

Вот и все наши гости. Это знаки препинания. Они - элементы письменности, служащие для разграничения языковых единиц, для указания на отношения между словами. Знаки препинания еще называют знаками пунктуации.           В русском языке разделительные знаки включают конечные (точка, вопросительный знак, восклицательный знак, многоточие) и знаки середины предложения (запятая, точка с запятой, двоеточие, тире, многоточие). Выделительные знаки обычно парные (скобки, кавычки). В других языках могут быть и иные знаки препинания. Употребление знаков препинания в каждом языке регулируется правилами пунктуации. 

Вопросительный знак (?) - знак препинания, ставится обычно в конце предложения для выражения вопроса или сомнения.

Восклицательный знак (!) - знак препинания, который ставится в конце предложения для выражения изумления, призыва, сильного чувства, волнения. Может удваиваться и утраиваться для выражения большей экспрессии. Сочетаться с вопросительным знаком для вопроса-восклицания.

Двоеточие (:) - знак препинания в виде двух расположенных одна над другой точек, употребляемый для указания на то, что часть текста после него связана причинными, пояснительными отношениями.

Запятая (,) - знак препинания. В русском языке запятая используется на письме при перечислении, для выделения причастных оборотов, уточнений, междометий, вводных слов. Запятая ставится между частями сложного предложения. 

Кавычки - парный знак препинания, который употребляется для выделения прямой речи, цитат, названий литературных произведений, газет, журналов, предприятий, а также отдельных слов, если они включаются в текст не в своем обычном значении, используются в ироническом смысле.
4. Капитаны команд получают листы  с заданием: Разделите текст на предложения, поставьте нужные знаки препинания.
Летом.

           Настали тёплые деньки Боря и Люба Морозовы приехали в деревню Там они жили у бабушки

          Выдался ясный день дети пошли в рощу  там они собирали ягоды и грибы кругом пели птицы хорошо в лесу      

           А вы любите летом гулять в лесу

5. Дальше дети расходятся командами по своим маршрутам для выполнения заданий. 

Готовые работы сдаются ответственному за данный этап, который ставит в маршрутном листе пометку о прохождении этапа.
· Остановка Ребусная


 Командам выдаются листы с ребусами. Дети вписывают угаданные слова в предусмотренные для этого клеточки.

· Полянка  Волшебные буквы

1 Задание: Убери из каждого слова по одной букве. Она может находиться в начале слова, в конце или в середине. Оставшиеся буквы должны образовать новое слово. Запиши его.

Образец:   искра - икра

Полк -
склон -

экран -
беда -

спрут -
тепло -

краска -
уксус -

лампа -
учебник -

2 Задание: В начало слова или в его конец добавь одну букву, чтобы получилось новое слово. 

Образец:  рубка – трубка
дар                                                    стол

шар
                       утка

лень
                        пар

очки
                        роза

усы
                        мех

Буквы можешь взять здесь: Ф, О, П, Б, Б, К, Ш, У, С, Г.
· Аллея Слог за слогом

Задание: Дано слово, состоящее из двух или более слогов. Вы должны записать цепочку слов, чтобы последний слог предыдущего слова был начальным слогом следующего.  Чем больше  слов, тем лучше.

Образец:       Ди - ван             ван - на          на - ту - ра      и так далее.

Сказ – ка … 
· Улица   В мире слов

Задание: Придумай не менее 5 слов, построенных по следующей модели: 

_ айка ( чёрточка означает одну пропущенную букву)

· Гора Рассыпанные словосочетания
Задание: Соедини слова из левого и правого столбика так, чтобы получились общеизвестные выражения.

Красная                         вагон

Синяя                             кот

Голубой                         фламинго

Розовый                         Шапочка    

Белая                              птица
Чёрный                          панама

· Замок  Слова-невидимки

Задание: Найди способ прочитать пословицу. Запиши её.
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6 Определяются места команд на каждом этапе и в общем зачёте.
7 После прохождения всех этапов игры, команды собираются вместе для подведения итогов и объявления победителей.

Приготовили и провели: Гаранина Н.Н., Бойматова Е.В.

(Приложение)

Маршрутный лист

1 Команда _______________________________

·  Город знаков препинания            ……...             

· Остановка Ребусная                   …….  
· Полянка  Волшебные буквы            …….
· Аллея Слог за слогом                 ……..

· Улица   В мире слов                 …….
· Гора Рассыпанные словосочетания          …….

· Замок  Слова-невидимки             ……..
Маршрутный лист

2 Команда _______________________________

·  Город знаков препинания            ……...             

· Аллея Слог за слогом                 ……..

· Улица   В мире слов                 …….
· Гора Рассыпанные словосочетания          …….

· Замок  Слова-невидимки             ……..
· Остановка Ребусная                   …….  
· Полянка  Волшебные буквы            …….
Маршрутный лист

3 Команда _______________________________

·  Город знаков препинания            ……...             

· Гора Рассыпанные словосочетания          …….

· Замок  Слова-невидимки             ……..
· Остановка Ребусная                   …….  
· Полянка  Волшебные буквы            …….
· Аллея Слог за слогом                 ……..

· Улица   В мире слов                 …….
· Город знаков препинания.

Задание:  Разделите текст на предложения, поставьте нужные знаки препинания.

Летом.

           Настали тёплые деньки Боря и Люба Морозовы приехали в деревню Там они жили у бабушки

          Выдался ясный день дети пошли в рощу  там они собирали ягоды и грибы кругом пели птицы хорошо в лесу      

           А вы любите летом гулять в лесу

________________________________________________________

Задание:  Разделите текст на предложения, поставьте нужные знаки препинания.

Летом.

           Настали тёплые деньки Боря и Люба Морозовы приехали в деревню Там они жили у бабушки

          Выдался ясный день дети пошли в рощу  там они собирали ягоды и грибы кругом пели птицы хорошо в лесу      

           А вы любите летом гулять в лесу

_____________________________________________________________
Задание:  Разделите текст на предложения, поставьте нужные знаки препинания.

Летом.

           Настали тёплые деньки Боря и Люба Морозовы приехали в деревню Там они жили у бабушки

          Выдался ясный день дети пошли в рощу  там они собирали ягоды и грибы кругом пели птицы хорошо в лесу      

           А вы любите летом гулять в лесу

· Полянка  Волшебные буквы

1 Задание: Убери из каждого слова по одной букве. Она может находиться в начале слова, в конце или в середине. Оставшиеся буквы должны образовать новое слово. Запиши его.

Образец:   искра - икра

Полк -
склон -

экран -
беда -

спрут -
тепло -

краска -
уксус -

лампа -
учебник –

2 Задание: В начало слова или в его конец добавь одну букву, чтобы получилось новое слово. 

Образец:  рубка – трубка
дар                                                    стол

шар
                       утка

лень
                        пар

очки
                        роза

усы
                        мех

Буквы можешь взять здесь: Ф, О, П, Б, Б, К, Ш, У, С, Г.
· Полянка  Волшебные буквы

1 Задание: Убери из каждого слова по одной букве. Она может находиться в начале слова, в конце или в середине. Оставшиеся буквы должны образовать новое слово. Запиши его.

Образец:   искра - икра

Полк -
склон -

экран -
беда -

спрут -
тепло -

краска -
уксус -

лампа -
учебник –

2 Задание: В начало слова или в его конец добавь одну букву, чтобы получилось новое слово. 

Образец:  рубка – трубка
дар                                                    стол

шар
                       утка

лень
                        пар

очки
                        роза

усы
                        мех

Буквы можешь взять здесь: Ф, О, П, Б, Б, К, Ш, У, С, Г.
· Полянка  Волшебные буквы

1 Задание: Убери из каждого слова по одной букве. Она может находиться в начале слова, в конце или в середине. Оставшиеся буквы должны образовать новое слово. Запиши его.

Образец:   искра - икра

Полк -
склон -

экран -
беда -

спрут -
тепло -

краска -
уксус -

лампа -
учебник –

2 Задание: В начало слова или в его конец добавь одну букву, чтобы получилось новое слово. 

Образец:  рубка – трубка
дар                                                    стол

шар
                       утка

лень
                        пар

очки
                        роза

усы
                        мех

Буквы можешь взять здесь: Ф, О, П, Б, Б, К, Ш, У, С, Г.
· Аллея Слог за слогом

Задание: Дано слово, состоящее из двух или более слогов. Вы должны записать цепочку слов, чтобы последний слог предыдущего слова был начальным слогом следующего.  Чем больше  слов, тем лучше.

Образец:       Ди - ван             ван - на          на - ту - ра      и так далее.

Сказ – ка … 
· Аллея Слог за слогом

Задание: Дано слово, состоящее из двух или более слогов. Вы должны записать цепочку слов, чтобы последний слог предыдущего слова был начальным слогом следующего.  Чем больше  слов, тем лучше.

Образец:       Ди - ван             ван - на          на - ту - ра      и так далее.

Сказ – ка … 
· Аллея Слог за слогом

Задание: Дано слово, состоящее из двух или более слогов. Вы должны записать цепочку слов, чтобы последний слог предыдущего слова был начальным слогом следующего.  Чем больше  слов, тем лучше.

Образец:       Ди - ван             ван - на          на - ту - ра      и так далее.

Сказ – ка … 
Улица   В мире слов

Задание: Придумай не менее 5 слов, построенных по следующей модели: 

_ айка ( чёрточка означает одну пропущенную букву)

________________________________________________________________

Улица   В мире слов

Задание: Придумай не менее 5 слов, построенных по следующей модели: 

_ айка ( чёрточка означает одну пропущенную букву)

_______________________________________________________________

Улица   В мире слов

Задание: Придумай не менее 5 слов, построенных по следующей модели: 

_ айка ( чёрточка означает одну пропущенную букву)

· Гора Рассыпанные словосочетания
Задание: Соедини слова из левого и правого столбика так, чтобы получились общеизвестные выражения.

Красная                         вагон

Синяя                             кот

Голубой                         фламинго

Розовый                         Шапочка    

Белая                              птица
Чёрный                          панама

· Гора Рассыпанные словосочетания
Задание: Соедини слова из левого и правого столбика так, чтобы получились общеизвестные выражения.

Красная                         вагон

Синяя                             кот

Голубой                         фламинго

Розовый                         Шапочка    

Белая                              птица
Чёрный                          панама

· Гора Рассыпанные словосочетания
Задание: Соедини слова из левого и правого столбика так, чтобы получились общеизвестные выражения.

Красная                         вагон

Синяя                             кот

Голубой                         фламинго

Розовый                         Шапочка    

Белая                              птица
Чёрный                          панама

· Замок  Слова-невидимки

Задание: Найди способ прочитать пословицу. Запиши её.

_____________________________________________________________
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· Замок  Слова-невидимки

Задание: Найди способ прочитать пословицу. Запиши её.

_____________________________________________________________
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Замок  Слова-невидимки

Задание: Найди способ прочитать пословицу. Запиши её.

_____________________________________________________________
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